

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2023年7月10日 星期一 壬卯年五月廿三 总第12439号 国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111



上半年全国铁路
发送旅客17.7亿人次

据新华社北京7月9日电 记者9日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年上半年,全国铁路发送旅客17.7亿人次,其中4、5、6月份旅客发送量快速攀升,较2019年同期分别增长7.6%、5.6%、4.8%,4月29日发送旅客1966.1万人次,创铁路单日旅客发送量历史新高。

国铁集团客运部负责人介绍,上半年,随着经济社会发展平稳向好,铁路客流呈现恢复性增长态势,全国铁路日均开行旅客列车9311列,较2019年同期增长11.4%。

为打造“浙有善育”金名片 搭建工会政策支持体系

2023年省总工会“爱心托班”服务活动启动仪式在甬举行

浙有善育 工会助力

本报讯 记者李凡报道 暑假开始了,“神兽”出笼了,一个共同的暑期烦恼又再度涌上了全省双职工家庭的心头。7月7日,为缓解暑期我省职工在照顾子女这一问题上的后顾之忧,不断提升职工群众的获得感、幸福感、安全感,省总工会女工委在宁波镇海举行了“爱心暑托筑梦甬城”2023年浙江省总工会“爱心托班”服务活动。

启动仪式。省总工会党组成员、副主席胡柯出席仪式,并携各市总工会分管副主席向仪式现场的孩子们赠送书包,共同见证“爱心托班”服务活动正式启动。

“化学也是一门科学,在我们的日常生活中,化学知识随处可见……”仪式结束后,全国五一巾帼标兵、镇海技工学校教师刘艳作为劳模工匠代表受邀来到现场,为孩子们上了暑期“爱心托班”第一课,她用鲜活的案例和生动的讲解,为孩子们带来了一场趣味十足的“化学初体验”。

“上暑托班真有趣,比自己

在家写作业有意思多了!”第一次参加暑托班的愉快经历让陈梓涵同学的体验满意度直接爆表。同样对暑托班好评满满的,还有众多职工家长,“孩子在这里既安全,又能学到知识,还可以交到新朋友。更重要的是我们也可以因此安心、踏实地工作。”据了解,作为制造业强区,镇海有近30万外来务工人员在此生活。九龙湖镇总工会干事戴微萍告诉记者,宁波电力高强度紧固件有限公司外来务工人员占比高达70%,开设职工子女暑托班成为最受他们欢迎的一件实事。“今年已经是该公司第六年开展‘爱心托班’服

务了,这次周期将持续40天,每天上下学时间和职工上下班同步。子女有了好去处,职工们的工作状态都更好了。”戴微萍说。

据统计,浙江工会去年在全省范围内累计开展了2090场次“爱心托班”服务活动,惠及职工子女7.5万余人次,今年的“爱心托班”势必还将在去年基础上进一步扩面提质增效。“做好‘爱心托班’服务活动,是关心少年儿童成长、给予职工家庭育儿以强大社会支持的实际行动,也是支撑完善‘浙有善育’公共服务体系和浙江省公共服务‘七优享’工程之‘幼有善育’工程的重要环节。”省总

工会女工委相关负责人表示,在浙江高质量发展建设共同富裕示范区的新征程上,省总工会将聚焦职工群众“幼有善育”需求,以“浙工缘”“妈咪暖心小屋”“爱心托班”等特色品牌工作为职工提供全链式生育友好服务,以务实创新的工作举措推动用人单位为职工提供福利性托育服务,不断提振职工生育意愿,为打造“浙有善育”金名片搭建工会政策支持体系,充分发挥工会在促进人口发展、提高人口素质、加强职工育儿社会支持等方面积极作用,托起职工群众稳稳的幸福。

(相关报道详见第2版)

迎亚运 竞技能

近日,由杭州市总工会与杭州市人力资源和社会保障局、杭州市邮政管理局联合主办的“迎亚运技能展‘蜂’采”2023年杭州市快递员职业技能竞赛在杭州技师学院举行,经过理论知识和操作技能考核,胡邵获得一等奖,陈增峰、楼铠锴获得二等奖,张鲁杰、万勤丰、何涛获得三等奖。

根据竞赛规则,本次竞赛前三名符合相关认定条件的,将被杭州市人社局认定为“杭州市技术能手”。

图为参赛选手正在进行智能快件箱操作。

通讯员徐晓娟 摄



曾一天被骂8回,夜班网约车女司机直言太压抑

新业态劳动者 心理健康亟须关爱

浙里聚焦

通讯员陈月丹报道 虽然事情过去了好几天,但一想到几天前的事故,“大林”就郁闷。

“大林”是金华市区某公司网约车司机,从业3年。几天前,她接到单子,送乘客去江北道院塘一饭店,因为目的地附近正在修路,她跟乘客商量好,在路边下车。

乘客下车时,意外发生了,后面一辆摩托车避让不及撞了上来,交警判“大林”全责。

“大林”心疼自己刚换没多久的新车,“我每次出车可仔细谨慎了。”她吐槽,“没想到新车没开两天就遇上这倒霉事。”

每天奔波在路上,除了各种突发状况,“大林”还要面对

形形色色的顾客。在她看来,白班整体还好,即便遇到有孩子大吵大闹甚至是不小心将饮料倒进车里,她都觉得问题不大,压力最大的是夜班,最怕遇到喝醉酒的乘客,有些人喝多了哭,有些人喝多了骂。

“很多喝醉酒的客人上车后一路都会骂骂咧咧,骂天骂地最后都骂到我头上,指挥这里拐那里拐,小弄堂拐不进去也要骂。”“大林”说,最惨的时候,一个夜班被骂了8回,“公司有服务礼仪规定,只能忍着,真的很压抑很委屈。”

“大林”的性格直爽,爱说话且嗓门大,以前无论是工作还是在家里,都属于“输出型”的人,但现在这个工作被骂了没法回嘴,让她无比憋屈。

“大林”的心情,很多网约车、出租车司机有过。

“网约车司机在面临高强度工作压力的同时,也承担着

很大的心理压力。”万顺叫车婺城分公司总经理占建生告诉笔者,他们公司每月会开一次分享会,员工们讲得最多的就是因为各种原因导致的顾客投诉。

“此前有一项随机针对1131名出租车司机心理健康的研究调查,发现出租车司机的身体和心理健康程度要明显低于普通人。”金华市第二医院主治医生黄宁宁告诉笔者,由于出租车司机需要夜间工作,生物钟紊乱,工作时间长,且工作环境局限在小小的车厢内,再加上交通拥堵、与乘客之间的人际矛盾、经济压

力以及自身身体状况等各种压力,容易导致抑郁、敌对、恐惧等心理问题,尤其是女性司机,主要表现为不想说话、烦躁、焦虑、失眠、情绪失控、路怒症等。“其实不光出租车行业,很多新业态劳动者都面临着相似的心理压力,如快递从业人员等。”

据该市总工会统计,2020年至今,该市已成立新业态基层工会332家,覆盖单位5924家,共有新业态职工95292名。

近年来,该市总工会设立新业态劳动者工会工作站专项经费287万元,用于星级“暖·新”工会创建、新业态基层工

会组建和面向新业态劳动者开展包括提升服务技能、促进收入增长、提高生活品质等方面的各项活动,其中特别关注新业态劳动者心理。该市总工会讲师团的讲师们根据行业特点、职工需求,纷纷走入新业态劳动者密集的企业园区科普心理健康知识、解决心理难题。

截至7月6日,金华市各级工会已为新业态劳动者提供各类心理健康讲座、培训、团体辅导、成长工作坊等心理服务101场,一对一心理咨询476人次,免费心理体检1307人次,惠及3567人次。



金牌选手 是如何炼成的? 嘉兴职教人参与的 这场全国赛事亮点多多

通讯员朱静燕、王小荷、焦述艳报道 近日,第七届全国残疾人职业技能大赛落幕,赛前在嘉兴技师学院参加集训的6个项目共8名选手中,有7名选手获奖——值得一提的是,此次浙江省获得的5块金牌中,有3块金牌来自于他们。

浙江省在本次大赛全部28个项目中共获得148分,荣获团体第三名;其中,由嘉兴技师学院集训的6个项目的选手贡献了其中的48分。

与此同时,嘉兴籍选手也在大赛中获得了优异成绩。如在IT系统管理项目中,嘉兴籍选手戚加欣获得第一名;嘉兴技师学院学生何阳首次参赛,便在角色设计项目中获得了第六名。

好成绩都来之不易

赛前在嘉兴技师学院参加集训的6个项目中,海报设计、网页设计、IT系统管理项目均有选手获得金牌;另外,在角色设计项目中,选手分别获第二名和第六名;在信息网络安全项目中,选手获得第四名;在文本处理项目中,选手获得第七名。

好成绩的得来,都历经千辛万苦。此次在嘉兴技师学院参训的8名选手中,该校广告设计专业三年级学生何阳是年纪最小的,今年因获浙江

省残疾人职业技能大赛角色设计项目第一名,才获得了这次宝贵的全国大赛集训名额。

“今年的选手,在专业能力、学历上都相当强,给我们的印象非常深。”在IT系统管理项目中获得第一名的嘉兴籍选手戚加欣就是教练们口中的“双强”选手。

优势专业为选手们助力

“今年,浙江省参与了第七届全国残疾人职业技能大赛所有28个项目,而海报设计等6个项目放在嘉兴技师学院集训,就是因为这几个项目在学校本身就具有专业优势。”嘉兴技师学院副院长沈民权表示。

他说:“在网页设计上,我们培训的选手已经连续两届获得第一名的好成绩了。而在文本处理、网页设计和IT系统管理项目上,我们都有教师拥有多年参与全国大赛或国际大赛的裁判经验。”

今年,嘉兴技师学院还派出了焦述艳、孙伟、王登州三名教师赴第七届全国残疾人职业技能大赛担任项目裁判。“这一次的裁判经历,感觉学习到了很多。与其他省市相比,我省选手各方面具有不少优势,我们在赛场上也见证了这些年浙江高质量发展建设共同富裕示范区的美好成果。”三位裁判感慨道。

“工”引未来



台州工会积极探索工会就业服务新模式,将求职招聘和夜间经济结合起来,为广大求职者和企业搭建人性化、多样化的服务平台。7月7日晚上,台州市总工会、市人社局在青悦城广场举行“工”引未来“薪”动一夏为主题的人才夜市。

当天晚上,台州市百达电器有限公司等50家优质企业收到求职简历728份,129人现场初步达成就业意向。记者潘仙德 摄